
                                     VERBALE N° 23 di lunedì 15 ottobre 2018 

 

Oggi,lunedì 15 ottobre 2018 alle ore 18,00 nella sala insegnanti della Scuola Secondaria di primo                             
grado di Basilicagoiano, si riunisce il Consiglio dell'Istituto Comprensivo”C.Barilli”di                 
Montechiarugolo per discutere il seguente ordine del giorno: 

1 - Lettura verbale seduta precedente;  

2 - Lavori di consolidamento sismico Scuola Secondaria di primo grado; 

3 - Variazione di Programma Annuale 2018;  

4 - Varie ed eventuali. 

Presiede la Signora Francesca Tonelli, sono presenti tutti i consiglieri ad eccezione della Signora 
Di Giorgio (componente genitori) e della Professoressa Perri (componente insegnanti), entrambe 
assenti giustificate. Funge da segretaria verbalizzante l'insegnante Milva Frigeri. Il Dirigente 
scolastico presenta i due consiglieri surrogati: l'insegnante Angela Bertacchini in sostituzione 
della Professoressa Nitto e Maria Carmen Babboni in sostituzione della Signora Crupi. La 
Dott.ssa Rusciano comunica alla Presidente la richiesta di dimissioni dal Consiglio della 
Professoressa Perri per motivi personali. Partecipano al Consiglio il Sindaco Luigi Buriola e il 
responsabile della sicurezza dell'Istituto sig. . Borsi. Il presidente, accertata la sussistenza del 
numero legale, dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione dei vari punti all'ordine del 
giorno. 

1 - L'insegnante Frigeri dà lettura del verbale della seduta precedente che il Consiglio approva 
all'unanimità (delibera n° 1 ). 

2 - Il Sindaco Buriola ringrazia il Consiglio per l'invito ad intervenire, che gli dà l'opportunità di                               
illustrare la dinamica dei due cantieri previsti per il plesso scolastico di scuola secondaria                           
dell’Istituto: l'installazione di nuovi infissi e tendine frangisole e il consolidamento sismico. Per                         
il primo cantiere, relativo alla installazione dei nuovi infissi , il Sindaco motiva il ritardo                             
nell'inizio dei lavori previsti già dallo scorso anno.. La prima ditta appaltatrice si è rivelata                             
inaffidabile, pertanto nonostante la flessibilità concessa dall'amministrazione comunale, si è                   
dovuto procedere all'estromissione della suddetta dal contratto. Si è reso quindi necessario                       
ripetere una lunga procedura per individuare una seconda ditta (autorizzazione della regione,gara                       
d'appalto, verifiche antimafia, pendenze con l'INPS, ecc.). Il Sindaco assicura che la ditta ora                           
individuata è molto affidabile e disponibile a lavorare tutti i fine settimana, per concludere i                             
lavori entro la fine di novembre 2018. Il secondo cantiere che interesserà sempre la scuola                             
secondaria prevede opere importanti di consolidamento sismico per l’adeguamento ai nuovi                     
indici di vulnerabilità stabiliti dal legislatore dopo gli eventi sismici che hanno interessato il                           
Centro Italia. La ditta appaltatrice che non è riuscita ad avviare i lavori durante il periodo estivo,                                 
richiede la disponibilità di alcune aule perché le opere vanno svolte contemporaneamente                       



lavorando all’esterno per l’installazione di plinti e all’interno delle aule per l’installazione di                         
contrafforti.. Per consentire lo svolgimento dei lavori, il Sindaco propone due soluzioni: lavorare                         
solo su due o tre aule per volta, oppure trasferire sei classi nella ex- Scuola dell'infanzia di                                 
Monticelli. Il Sindaco si dice consapevole e dispiaciuto del notevole impatto che il cantiere avrà                             
sulla vita della scuola, ma sottolinea anche l'importanza e la necessità dei lavori di                           
consolidamento sismico che rappresenterebbero l'ultimo capitolo del forte impegno sulla                   
sicurezza degli edifici scolastici assunto dall'amministrazione comunale. I lavori si                   
concluderanno entro gennaio 2019. Il Sindaco inoltre, teme che lo slittamento dei lavori al mese                             
di giugno comporti costi aggiuntivi, per la richiesta da parte della ditta di un adeguamento dei                               
prezzi. La Dott.ssa Rusciano esprime il suo apprezzamento per l'impegno costante dimostrato                       
dall'amministrazione comunale e l’interesse ad investire sulle scuole che questa amministrazione                     
ha sempre avuto, ma sottolinea le grosse preoccupazioni rispetto alla gestione del cantiere e, di                             
conseguenza rispetto alla sicurezza degli alunni. Il recente intervento, iniziato il 22 agosto 2018                           
ha dimostrato l'incapacità della ditta di gestire il cantiere in sicurezza. Anche il sig. Borsi                             
conferma la precarietà e l'insufficienza delle misure di sicurezza adottate. Il Sindaco precisa che                           
è previsto un responsabile della sicurezza e propone di farlo affiancare da una figura competente                             
dell’ufficio tecnico per assicurare la costante vigilanza. L'amministrazione comunale potrebbe                   
farsi carico anche delle spese per le pulizie. Intervengono alcuni consiglieri che esprimono le                           
loro perplessità rispetto all'avvio del cantiere in questo periodo dell'anno che potrebbe essere                         
rallentato da condizioni meteo avverse., causando ulteriori disagi agli alunni. La Signora Tocchi                         
afferma la necessità di programmare e coordinare i lavori che dovrebbero svolgersi per                         
compartimenti, vista la particolare problematica sull'interferenza fra attività scolastica e attività                     
di cantiere. La Dott.ssa. Rusciano, come Dirigente Scolastico, esprime notevoli perplessità e                       
chiede che il cantiere sia sicuro e vigilato e la trasmissione di tutta la documentazione relativa al                                 
piano per la sicurezza adottato . A tal fine chiede al Sindaco richieste scritte di disponibilità di                                 
aule per lo svolgimento dei lavori di consolidamento sismico. Il Sindaco assicura il suo impegno                             
a soddisfare le suddette richieste formali. Il Dirigente Scolastico evidenzia altri problemi che                         
comprometterebbero il lavoro didattico-educativo: nell'ipotesi di trasferimento delle classi a                   
Monticelli, ci sarebbero difficoltà per la gestione dell'orario dei docenti che, dovendosi spostare                         
da una sede all'altra, lascerebbero incustoditi gli alunni anche se per poco tempo. Inoltre a                             
Monticelli mancano le L.I.M.; altri disagi sarebbero la soppressione dell’attività motoria a                       
Basilicagoiano (per i lavori previsti in palestra) e a Monticelli nell'orario del mattino. Per quanto                             
riguarda i lavori a Basilicagoiano potrebbero causare problemi agli alunni disabili e in particolare                           
per quelli affetti da disturbi comportamentali. La Dott.ssa Rusciano sottolinea, inoltre, che gran                         
parte della progettualità prevista dal PTOF sarebbe inevitabilmente compromessa dalla                   
mancanza di spazi per la realizzazione. . Il Presidente sottopone al Sindaco un problema da                             
tempo in attesa di una soluzione, cioè la situazione insostenibile dei bagni della Scuola primaria                             
di Basilicanova. Il Sindaco Buriola, assicura che inserirà questa richiesta come prioritaria nel                         
prossimo bilancio. Il Sindaco saluta, ringrazia e lascia il Consiglio. Il Dirigente Scolastico                         



ribadisce ai membri del Consiglio che apprezza l'impegno dell'amministrazione comunale ma fa                       
presente che le motivazioni addotte dal Sindaco relative all’aggravio di spesa per possibili penali                           
da pagare alla ditta, potrebbero essere superate ricordando alla ditta stessa che in data 2 ottobre,,                               
è stato sottoscritto un “Verbale di visita in cantiere”, presenti oltre al Dirigente Scolastico e                             
all'R.S.P.P. della Scuola, tutti i responsabili dei lavori della ditta “Carena”. , i tecnici                           
dell’amministrazione comunale di Montechiarugolo, Giuffredi e Uccelli e il vicesindaco Friggeri                     
Daniele., in cui si legge che la ditta appaltatrice dà la propria disponibilità a riprendere il cantiere                                 
dall'8 giugno 2019 (si allega copia del suddetto verbale). Presa visione del verbale i consiglieri,                             
considerate le condizioni di fatto e i gravi disagi che si determinerebbero a carico delle famiglie e                                 
degli alunni dell’istituto, si consultano e si esprimono in modo non favorevole rispetto allo                           
svolgimento dei lavori durante l'anno scolastico. Si decide pertanto di procedere nel seguente                         
modo: 

- dare la disponibilità solo alle lavorazioni interne ed esterne inerenti la palestra (e gli inserimenti                               
dei portali agli ingressi) I restanti lavori dovranno essere differiti a giugno 2019.  

- Inviare al Sindaco copia del “Verbale di visita in cantiere” del 2 ottobre 2018. - Indire per il                                     
giorno 26 ottobre 2018 un'assemblea con i genitori rappresentanti di classe, eletti nelle assemblee                           
del 24 ottobre 2018 (Scuola primaria) e 25 ottobre 2018 (Scuola secondaria), per informarli della                             
situazione e delle decisioni prese. Saranno invitati anche i membri del Consiglio d'Istituto. Nel                           
caso in cui l’Amministrazione comunale decidesse di procedere ugualmente, si richiede in tempi                         
celeri la documentazione necessaria per la sicurezza: “Piano della sicurezza e coordinamento del                         
cantiere”, comprensivo di tutti gli allegati obbligatori, come previsto dal D.L.81/2008 ss.mm..ii.  

3 - Il Dirigente Scolastico presenta al Consiglio la proposta di modifica al Programma Annuale                           
2018 . La Dott.ssa Rusciano illustra in modo esauriente i finanziamenti dello stato, i contributi da                               
privati-famiglie (vincolati e non vincolati).Pertanto il totale della variazione è di Euro 56.112,12. 

Il Consiglio approva all’unanimità (delibera n.2). 

4 - La Signora Tirelli chiede di poter organizzare un servizio di piedibus a Basilicagoiano, dalla                             
piazza del paese alla scuola. La Dirigente esprime parere favorevole anche perché una delle                           
progettualità PON è relativa alla territorialità e ha tra gli obiettivi l’organizzazione di percorsi                           
ciclo-pedonali. Verrà quindi inoltrata la richiesta all’Amministrazione Comunale. La Signora                   
Tirelli sottolinea la difficoltà di comunicare ai genitori le argomentazioni e le delibere approvate                           
dal Consiglio d’Istituto; al riguardo la Preside suggerisce di utilizzare, nel plesso di                         
Basilicagoiano, una bacheca alla quale affiggere le comunicazioni, in particolare il verbale. 

La Dott.ssa Rusciano procede sottoponendo al Consiglio l’aggiornamento della costituzione del                     
C.S.S. (Centro Sportivo Scolastico) per il corrente anno scolastico e la partecipazione ai G.S.S.                           
(Giochi Sportivi Studenteschi) con le seguenti discipline: badminton, pallavolo, basket a tre,                       
pallatamburello, orienteering, corsa campestre.I progetti da inserire nel portale Scuola e Sport                       
sono i seguenti: cheerleaders (da ottobre a dicembre), hip hop (da gennaio a marzo). Il Consiglio                               



approva ad all’unanimità (delibera n.3). 

Discussi tutti i punti all’ordine del giorno il Consiglio termina alle ore 20,30. 

 

 

 

Basilicagoiano,15 ottobre 2018 

 

 

   Il Presidente La Segretaria 

 

Francesca Tonelli                                                                                             Milva Frigeri 

 

 

 

 

 

 


